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บทที่  4 
 

การแปรของเสียงพยัญชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน ในพยางคตาย 
สระเสียงยาวกับตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัยและอายุ 

 
หลักเกณฑการวิเคราะห 

 
                           การศึกษาความสัมพันธของการแปรของพยัญชนะทายเสียงกกั ฐานเพดานออนใน
พยางคตายสระเสียงยาวกับตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัยและอายุ   เพื่อดวูาประชากรกลุมตวัอยางแตละกลุม
ใชรูปแปรใด  ในการออกเสยีงพยัญชนะทายเสียงกกั ฐานเพดานออน ในพยางคตายสระเสียงยาว
นั้นจําเปนตองใชขอมูลที่เปนลักษณะการใชรูปแปรใดรปูแปรหนึ่งเทานั้น  ดังนัน้ผูวจิัยจึงตอง
วิเคราะหลักษณะการใชรูปแปรของประชากรกลุมตัวอยางทุกคนโดยมขีั้นตอนดังนี้  
 
1. ถาประชากรกลุมตัวอยางเลือกใชรูปแปรแบบใดแบบหนึ่งตั้งแต  17  คําขึ้นไป   ผูวิจัยจะนับ
ประชากรกลุมตัวอยางคนนัน้ใชรูปแปรนัน้เปนลักษณะเดน 
 
2.  ถาประชากรกลุมตัวอยางเลือกใชรูปแปร  2  แบบออกเสียงคําจํานวนเทากัน คือ ใชรูปแปร [?] 

ออกเสียงคํา  16  คํา   และใชรูปแปร [k] ออกเสียงคํา 16 คํา   ผูวิจัยจะนบัวาประชากรกลุมตัวอยาง  
คนนั้นใชรูปแปร [?] ทั้งนี้เพราะงานวจิัยช้ินนี้ศึกษาแนวโนมการแปรของเสียงพยัญชนะทาย  การ
ใชรูปแปร [k] ออกเสียงคําจาํนวนทีไ่มไดมากกวาการใชรูปแปร [?] จึงไมอาจนับวาเปนการออก
เสียงพยัญชนะทายที่เปลี่ยนแปลงไปแลว   ตัวอยางการวิเคราะหลักษณะการใชรูปแปรการออกเสียง
ของประชากรกลุมตัวอยาง  ดังจะอธิบายในตาราง  11  ตอไปนี ้  
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ตาราง  11  ตัวอยางการบันทกึการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสยีงคําทดสอบของ  เด็กหญิง
ชุติมา  สุภมาศ (อายุ 12 ป) 
 

การออกเสียงพยัญชนะทาย  
คํา [?] [k] ขอสังเกต 

1.  ฉีก /   
2.  ปก  /  
3.  ซีก  /  
4.  เขก /   
5.  เมฆ /   
6.  เอก /   
7.  แขก  /  
8.  แบก /   
9.  แลก  /  
10.  เถิก  /  
11.  เบิก /   
12.  เลิก /   
13.  หมาก  /  
14.  ปาก  /  
15.  ราก  /  
16.  ถูก /   
17.  (กระ)ดูก /   
18.  ลูก /   
19.  (กะ)โหลก /   
20.  โบก /   
21.  โลก /   
22.  หงอก  /  
23.  ดอก  /  
24.  นอก  /  
25.  เปยก  /  
26.  เรียก /   
27.  เหงือก  /  
28.  เกือก  /  
29.  เชือก  /  
30.  หมวก /   
31.  บวก  /   
32.  ลวก /   
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                           ตัวอยางการบันทึกลักษณะการใชรูปแปร [?] และ [k] ของด.ญ.ชุติมานี้จะสังเกต
ไดวา  ผูบอกภาษาใชรูปแปร [?] จํานวน  15  คํา  ในขณะที่ใชรูปแปร [k]  จํานวน 17 คํา ในกรณนีี้  
ผูวิจัยจะนับวา เด็กหญิงชุติมาใชรูปแปร [k]   
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ตาราง  12  การเลือกใชรูปแปรระหวาง [?] กับ [k]  ของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนชนบท 
 

การออกเสียงพยัญชนะทาย 
คําทดสอบเสียง(32คํา) 

 
          คนที่ 

 
[?] 

 

 
[k] 

การใชรูปแปร
ของประชากร
กลุมตัวอยาง 

1 14 18 k 

2 31 1 ? 

3 15 17 k 

4 0 32 k 

5 32 0 ? 

6 0 32 k 

7 32 0 ? 

เด็ก 

8 32 0 ? 

1 32 0 ? 

2 22 10 ? 

3 32 0 ? 

4 32 0 ? 

5 5 27 k 

6 32 0 ? 

7 32 0 ? 

ผูใหญ 

8 32 0 ? 

1 32 0 ? 

2 4 28 k 

3 32 0 ? 

4 32 0 ? 

5 32 0 ? 

6 32 0 ? 

7 32 0 ? 

ผูสูงอายุ 

8 32 0 ? 
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                จากตาราง  12  สามารถสรุปการออกเสียงหนวยเสียงพยัญชนะทายเสยีงกัก  ฐานเพดาน
ออน ในพยางคตายสระเสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนชนบทไดดังตอไปนี้   กลุมเดก็
ออกเสียงพยัญชนะทายเปน [?]  จํานวน  4  คนออกสียงเปน [k] จํานวน  4  คน   กลุมผูใหญออก
เสียงพยัญชนะทาย [?] เปนจาํนวน  7  คน  ออกเสียงเปน [k] จํานวน  1  คน   และกลุมผูสูงอายุออก
เสียงเปน [?]  จํานวน  7  คน  ออกเสียงเปน [k] จํานวน  1  คน 
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ตาราง  13  การเลือกใชรูปแปรระหวาง [?]  กับ [k]  ของประชากรกลุมตัวอยางในชมุชนเมือง 
 

การออกเสียงพยัญชนะทาย 
คําทดสอบเสียง(32คํา) 

 
          คนที่ 

 
[?] 

 

 
[k] 

การใชรูปแปรของ
ประชากรกลุม
ตัวอยาง 

1 30 2 ? 

2 21 11 ? 

3 4 28 k 

4 3 29 k 

5 30 2 ? 

6 0 32 k 

7 0 32 k 

เด็ก 

8 0 32 k 

1 32 0 ? 

2 0 32 k 

3 2 30 k 

4 29 3 ? 

5 31 1 ? 

6 21 11 ? 

7 32 0 ? 

ผูใหญ 

8 32 0 ? 

1 27 5 ? 

2 5 27 k 

3 30 2 ? 

4 32 0 ? 

5 4 28 k 

6 32 0 ? 

7 32 0 ? 

ผูสูงอายุ 

8 32 0 ? 
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                    จากตาราง  13  สามารถสรุปการออกเสียงหนวยเสียงพยัญชนะทายเสียงกัก ฐานเพดาน
ออน ในพยางคตายสระเสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนเมอืงไดดังตอไปนี้  กลุมเด็ก
ออกเสียงพยัญชนะทายเปน [?] จํานวน  3  คน ออกสียงเปน [k] จํานวน  5  คน  กลุมผูใหญออก
เสียงพยัญชนะทาย [?] เปนจาํนวน  6  คน ออกเสียงเปน [k]  จํานวน  2  คน  และกลุมผูสูงอายุออก
เสียงเปน [?]  จํานวน  6  คน  ออกเสียงเปน [k]  จํานวน  2  คน 
 
3. คํานวณหาคา  chi-square  เพื่อวิเคราะหหาความสัมพนัธระหวางการแปรของเสียงพยัญชนะทาย
กับตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัยและอายุ  ทั้งนี้เพราะอัตรารอยละที่ไดในบทที่ 3 เปนคาสถิติที่บอกใหทราบ
แตเพยีงวาประชากรกลุมตวัอยางแตละกลุมใชแตละรูปแปรอัตราแตกตางกัน  แตไมสามารถบอก
ไดวาความแตกตางนั้นเปนเพราะถิ่นที่อยูอาศัยหรืออายแุตกตางกันหรือเปนเพราะความบังเอิญที่เกิด
จากการเก็บขอมูล  ดงันั้นการทดสอบหาคา   chi-square   ก็เพื่อพิสูจนสมมติฐานทีต่ั้งไววา  ปจจยั
ทางสังคมเกี่ยวกับถ่ินที่อยูอาศัยและอายุมอิีทธิพลตอการแปรของภาษา 

 
ความสัมพันธระหวางการแปรของเสยีงพยัญชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน  
ในพยางคตายสระเสียงยาวกับตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัย 
 
                          รายละเอียดความแตกตางของอัตราการออกเสียงหรือการใชรูปแปรและ
ความสัมพันธของรูปแปรกับตัวแปรถ่ินทีอ่ยูอาศัยมีดังนี ้
 
1.  ความสัมพนัธระหวางการแปรของเสียงพยัญชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน ในพยางคตาย
สระเสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางทัง้หมดกับตัวแปรถิ่นท่ีอยูอาศัย 
                 
                   ประชากรกลุมตวัอยางใชเสียงพยัญชนะทาย [?] และ [k]  ออกเสียงคําทดสอบอัตรา
แตกตางกัน  ดงัขอมูลรอยละของการใชเสียงพยัญชนะทายแตละเสียงในตาราง  14  และ แผนภาพ 6 
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ตาราง  14  อัตราการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุม
ตัวอยางทั้งหมด  จําแนกตามตัวแปรถ่ินที่อยูอาศัย 
 

     ถิ่นท่ีอยูอาศัย 
 
รูปแปร 

ชุมชนชนบท 
 

รอยละ จํานวน 

ชุมชนเมือง 
 

รอยละ  จํานวน 

รวม 
 

รอยละ  จํานวน 
[?] 

 
 
 

[k] 

75             (18) 
 
 25              (6) 

62.5           (15) 
 
 37.5           (9) 

68.8            (33) 
 

31.2            (15) 
 

รวม 
 
100           (24) 

 
100            (24) 

 
100             (48) 

  chi-square  = 8.73  Sig. = .35  df = 1 
 
แผนภาพ  6  แผนภูมิเปรียบเทียบอัตราการใชรูปแปร [?] และ [k]  ในการออกเสียงพยัญชนะทาย
ของประชากรกลุมตัวอยางทัง้หมด  จําแนกตามตัวแปรถ่ินที่อยูอาศัย     
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                           จากตาราง  14  และ แผนภาพ  6  สรุปไดวา   ประชากรกลุมตัวอยางในชุมชน
ชนบทใชรูปแปร [?] มากกวารูปแปร [k]  คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ 75 ใชรูปแปร [k] รอยละ 25 
                           ประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนเมืองใชรูปแปร [?] มากกวารูปแปร [k] คือ ใช 
รูปแปร [?] รอยละ 62.5  และใชรูปแปร [k]  รอยละ 37.5 
                           เมื่อเปรียบเทียบการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุมตัวอยางทั้งสองกลุม
ผูวิจัยพบวา  ประชากรกลุมตวัอยางในชุมชนชนบทมีอัตราการใชรูปแปร [?] มากกวาประชากร
กลุมตัวอยางในชุมชนเมือง   
                           เมื่อพิจารณาคา chi-square  ที่คํานวณไดเทากับ .35  ซ่ึงสูงกวาระดบันัยสําคัญ  .05 
แสดงวาคารอยละดังกลาวไมมีความแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ ทําใหตองปฏิเสธสมมติฐานที่ตัง้
ไว  คือ  ถ่ินทีอ่ยูอาศัยของประชากรกลุมตวัอยางมีความสัมพันธกับการแปรของภาษา    
                           นอกจากนี้ผูวิจัยมีความสงสัยอีกวาการใชรูปแปรของภาษาของประชากรกลุม
ตัวอยางในชุมชนชนบทและชุมชนเมืองยังมีความแตกตางและมีความสมัพันธกันหรือไมเมื่อ
ควบคุมตัวแปรอายุ   ผูวิจัยจงึศึกษาความสมัพันธระหวางการแปรของภาษากับถ่ินทีอ่ยูอาศัยของ
ประชากรกลุมตัวอยางกลุมเด็ก   กลุมผูใหญและกลุมผูสูงอายุ   
 
2.  ความสัมพนัธระหวางการแปรของพยญัชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน ในพยางคตายสระ
เสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางกลุมอายุ  10-20  ป  กับตัวแปรถิ่นท่ีอยูอาศัย            
                    
                           ประชากรกลุมตัวอยางใชเสียงพยัญชนะทาย [?] และ [k]  ออกเสียงคาํทดสอบ
อัตราแตกตางกัน  ดังขอมูลรอยละของการใชเสียงพยัญชนะทายแตละเสียงในตาราง  15  และ 
แผนภาพ  7 
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ตาราง  15  อัตราการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุม
ตัวอยางกลุมอายุ 10-20 ป  จําแนกตามตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัย 
 

ถิ่นท่ีอยูอาศัย 
 
รูปแปร 

ชุมชนชนบท 
 

รอยละ  จํานวน 

ชุมชนเมือง 
 

รอยละ  จํานวน 

รวม 
 

รอยละ  จํานวน 
[?] 

 
 
 

[k] 

  50               (4) 
 
   50              (4) 

37.5              (3) 
 

62.5              (5) 

43.8              (7) 
 

56.2              (9) 
 

รวม 
 

100               (8) 
 

100               (8) 
 

100            (16) 
chi-square  = .254   Sig. = .614   df = 1 

 
แผนภาพ  7  แผนภูมิเปรียบเทียบอัตราการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสียงพยญัชนะทาย
ของประชากรกลุมตัวอยางกลุมอายุ  10-20  ป  จําแนกตามถิ่นที่อยูอาศยั 
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                           จากตาราง  15  และ แผนภาพ  7  สรุปไดวา ประชากรกลุมตัวอยางกลุมเด็กใน
ชุมชนชนบทใชรูปแปร [?] เทากับรูปแปร [k]  คือ มีเด็กที่ใชรูปแปร [?] รอยละ 50  และ  อีกรอย
ละ 50 ใชรูปแปร [k]      

                           ประชากรกลุมตัวอยางกลุมเด็กในชุมชนเมืองใชรูปแปร [?] มากกวารูปแปร [k] 
คือ  มีเด็กที่ใชรูปแปร [?] รอยละ 37.5 และใชรูปแปร [k]  รอยละ 62.5   
                           เมื่อเปรียบเทียบการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุมตัวอยางทั้งสองกลุม
ผูวิจัยพบวา  เด็กในชุมชนชนบทมีอัตราการใชรูปแปร [?] มากกวาเดก็ในชุมชนเมือง   
                           เมื่อพิจารณาคา  chi-square  ที่คํานวณไดเทากับ .614  ซ่ึงสูงกวาระดบันัยสําคัญ .05  
แสดงวาคารอยละดังกลาวไมมีความแตกตางกันอยางมนีัยสําคัญ นั่นคือ การเลือกใชตัวแปรของ
ประชากรกลุมตัวอยางกลุมเด็กกับตวัแปรถิ่นที่อยูอาศัยไมมีความสัมพนัธ  หรือกลาวอีกอยางหนึ่ง  
คือ  ถ่ินที่อยูอาศัยไมมีความสัมพันธกับการแปรของภาษาของกลุมเด็ก      
 
3.  ความสัมพนัธระหวางการแปรของพยญัชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน ในพยางคตายสระ
เสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางกลุมอายุ  35-45  ป  กับตัวแปรถิ่นท่ีอยูอาศัย 
                          
                           ประชากรกลุมตัวอยางใชเสียงพยัญชนะทาย [?] และ [k] ออกเสียงคาํทดสอบ
อัตราแตกตางกัน  ดังขอมูลรอยละของการใชเสียงพยัญชนะทายแตละเสียงในตาราง  16 และ
แผนภาพ  8 
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ตาราง  16  อัตราการใชรูปแปร [?] และ [k]  ในการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุม
ตัวอยางกลุมอายุ 35-45 ป  จําแนกตามตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัย 
 

ถิ่นท่ีอยูอาศัย 
 

รูปแปร 

ชุมชนชนบท 
 

รอยละ  จํานวน 

ชุมชนเมือง 
 

รอยละ  จํานวน 

รวม 
 

รอยละ  จํานวน 
[?] 

 
 
 

[k] 

87.5              (7) 
 
12.5              (1) 

75                 (6) 
 

25                 (2) 

81.2            (13) 
 

18.8              (3) 
 

รวม 
 

100               (8) 
 

100               (8) 
 

100             (16) 
chi-square  = .410   Sig. = .522   df = 1 

 
แผนภาพ  8  แผนภูมิเปรียบเทียบอัตราการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสียงพยญัชนะทาย
ของประชากรกลุมตัวอยางกลุมอายุ 35-45 ป  จําแนกตามถิ่นที่อยูอาศัย 
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                          จากตาราง  16  และแผนภาพ  8  สรุปไดวา  ประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูใหญใน
ชุมชนชนบทใชรูปแปร [?] มากกวารูปแปร [k]  คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ 87.5  และใชรูปแปร [k]  
รอยละ 12.5   
                          ประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูใหญในชุมชนเมืองใชรูปแปร [?] มากกวารูปแปร [k]  
คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ 75 และใชรูปแปร [k]  รอยละ 25   
                           เมื่อเปรียบเทียบการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุมตัวอยางทั้งสองกลุม
ผูวิจัยพบวา  ผูใหญในชุมชนชนบทมีอัตราการใชรูปแปร [?] มากกวาผูใหญในชุมชนเมือง   
                           เมื่อพิจารณาคา  chi-square  ที่คํานวณไดเทากับ .522  ซ่ึงสูงกวาระดบันัยสําคัญ .05  
แสดงวาการการเลือกใชตัวแปรในการออกเสียงคําทดสอบของประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูใหญไม
มีความสัมพันธกับตัวแปรถิน่ที่อยูอาศัย  นั่นก็คือ  ถ่ินทีอ่ยูอาศัยไมมีความสัมพันธกบัการแปรของ
ภาษา  หรือชุมชนไมมีอิทธิพลทําใหกลุมผูใหญออกเสียงพยัญชนะทายแตกตางกัน   
 
4.  ความสัมพนัธระหวางการแปร [?] และ [k] ของพยัญชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน  
ในพยางคตายสระเสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางกลุมอายุ  60  ปขึน้ไป  กับตัวแปรถิ่นท่ีอยู
อาศัย 
                           ประชากรกลุมตัวอยางใชเสียงพยัญชนะทาย [?] และ [k] ออกเสียงคาํทดสอบ
อัตราแตกตางกัน  ดังขอมูลรอยละของการใชเสียงพยัญชนะทายแตละเสียงในตาราง  17  และ
แผนภาพ  9 
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ตาราง  17  อัตราการใชรูปแปร [?] และ [k]  ในการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุม
ตัวอยางกลุมอายุ  60  ปขึ้นไป  จําแนกตามตัวแปรถ่ินที่อยูอาศัย 
 

ถิ่นท่ีอยูอาศัย 
 

รูปแปร 

ชุมชนชนบท 
 

รอยละ  จํานวน 

ชุมชนเมือง 
 

รอยละ  จํานวน 

รวม 
 

รอยละ  จํานวน 
[?] 

 
 
 

[k] 

87.5              (7) 
 
12.5              (1) 

75                 (6) 
 

25                 (2) 

81.2            (13) 
 

18.8              (3) 
 

รวม 
 

100               (8) 
 

100               (8) 
 

100             (16) 
 chi-square  = .410   Sig. = .522   Sig. df = 1 

 
แผนภาพ  9  แผนภูมิเปรียบเทียบอัตราการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสียงพยัญชนะทาย
ของประชากรกลุมตัวอยางกลุมอายุ  60  ปขึ้นไป  จําแนกตามตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัย 
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                           จากตาราง  17  และ แผนภาพ  4  สรุปไดวา  ประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูสูงอายุ
ในชุมชนชนบทใชรูปแปร [?] มากกวารูปแปร [k]  คือ  ใชรูปแปร [?] รอยละ 87.5  และใช 
รูปแปร [k]  รอยละ 12.5   
                           ประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูสูงอายุในชมุชนเมืองใชรูปแปร [?] มากกวา 
รูปแปร [k] คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ75  และใชรูปแปร [k]  รอยละ 25   
                           เมื่อเปรียบเทียบการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุมตัวอยางทั้งสองกลุม
ผูวิจัยพบวา  กลุมผูสูงอายุในชุมชนชนบทมีอัตราการใชรูปแปร [?] มากกวากลุมผูสูงอายุในชุมชน
เมือง   
                            เมื่อพิจารณาคา chi-square  ที่คํานวณไดเทากับ .522  ซ่ึงสูงกวาระดบันัยสําคัญ .05 
แสดงวาถ่ินทีอ่ยูอาศัยไมมีความสัมพันธกบัการแปรของภาษาของกลุมผูสูงอายุ  กลาวคือถ่ินที่อยู
อาศัยที่แตกตางกันของกลุมผูสูงอายุไมไดมีอิทธิพลทําใหการเลือกใชตัวแปรของกลุมผูสูงอายุ
แตกตางกัน    
 
ความสัมพันธระหวางการแปรของเสยีงพยัญชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน 
 ในพยางคตายสระเสียงยาวกับตัวแปรอายุ 
 
                           รายละเอียดความแตกตางของอัตราการออกเสียงหรือการใชรูปแปร และ
ความสัมพันธของรูปแปรกับตัวแปรอายุของประชากรกลุมตัวอยางทั้งหมด   ประชากรกลุมตัวอยาง
ในชุมชนชนบท   และประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนเมอืง  
                           เนื่องจากจํานวนและรอยละการเลือกใชตัวแปร [?] และ [k] ของประชากรกลุม
ตัวอยางกลุมผูใหญและกลุมผูสูงอายุทั้งหมด   ทั้งในชุมชนชนบทและทัง้ในชุมชนเมืองเทากัน  คือ 
ผูใหญและผูสูงอายุทั้งหมดเลือกใชตัวแปร [?] จํานวน 13 คน (รอยละ 81.2) และใชตวัแปร [k]  
จํานวน  3  คน (รอยละ 18.8)  ผูใหญและผูสูงอายุในชุมชนชนบทเลือกใชตัวแปร [?] จํานวน  7  
คน(รอยละ 87.5)  และใชตัวแปร  [k]  จํานวน  1  คน (รอยละ12.5)  และผูใหญและผูสูงอายุใน
ชุมชนเมืองเลือกใชตัวแปร [?] จํานวน  6  คน (รอยละ 75)  และใชตัวแปร [k] จํานวน 2  คน (รอย
ละ 25)   ผูวิจยัจึงรวมประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูใหญและผูสูงอายุใหอยูในกลุมเดียวกันในการ
วิเคราะหหาความสัมพันธของการแปรของภาษากบัตัวแปรอายุ   เพราะจํานวนรอยละของประชากร
กลุมตัวอยางทัง้สองกลุมไมแตกตางกันเลย 
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1.  ความสัมพนัธระหวางการแปรของพยญัชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน ในพยางคตายสระ
เสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางทั้งหมดกับตัวแปรอายุ 
                 
                           ประชากรกลุมตัวอยางใชเสียงพยัญชนะทาย [?] และ [k] ออกเสียงคาํทดสอบ
อัตราแตกตางกัน  ดังขอมูลรอยละของการใชเสียงพยัญชนะทายแตละเสียงในตาราง  18  และ 
แผนภาพ  10 
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ตาราง  18  อัตราการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุม
ตัวอยางทั้งหมด  จําแนกตามตัวแปรอาย ุ
 

อายุ 
 

รูปแปร 

เด็ก 
 

รอยละ   จํานวน 

ผูใหญและผูสูงอาย ุ
 
รอยละ          จาํนวน 

รวม 
 

รอยละ   จํานวน 
[?] 

 
 

[k] 

43.8              (7) 
 
56.2              (9) 

81.2                   (26) 
 

18.8                    (6) 

68.8            (33) 
 

31.2            (15) 
 

รวม 
 
100             (16) 

 
100                    (32) 

 
100             (48) 

chi-square  = 6.982   Sig. = .008   df=1 
 
แผนภาพ  10  แผนภูมิเปรยีบเทียบอัตราการใชรูปแปร [?] และ [k]ในการออกเสียงพยัญชนะทาย
ของประชากรกลุมตัวอยางทัง้หมด  จําแนกตามตัวแปรอาย ุ
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[?]
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                           จากตาราง  18  และ ภาพประกอบ  10  สรุปไดวา   ประชากรกลุมตวัอยางกลุมเดก็
ใชรูปแปร [k] มากกวารูปแปร [?] คือ ใชรูปแปร [k]  รอยละ 56.2 และใชรูปแปร [?] รอยละ 43.8   
                           ประชากรกลุมตัวอยางลุมผูใหญและผูสูงอายุใชรูปแปร [?] มากกวารูปแปร [k] 
คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ 81.2  และใชรูปแปร [k]  รอยละ 18.8   
                           เมื่อเปรียบเทียบการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุมตัวอยางทั้งสองกลุม
ผูวิจัยพบวา  กลุมผูใหญและผูสูงอายุมีอัตราการใชรูปแปร [?] มากกวากลุมเด็ก   
                           เมื่อพิจารณาคา chi-square ที่คํานวณไดเทากับ .008  ซ่ึงต่ํากวาระดบันัยสําคัญ .05 
แสดงวาอายุมคีวามสัมพันธกับการแปรของภาษา  กลาวคืออายุมีอิทธิพลตอการเลือกใชตวัแปรของ
ประชากรกลุมตัวอยางทั้งหมด      
 
2.  ความสัมพนัธระหวางการแปรของพยญัชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน ในพยางคตายสระ
เสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนชนบทกับตัวแปรอาย ุ
                 
                           ประชากรกลุมตัวอยางใชเสียงพยัญชนะทาย [?] และ [k] ออกเสียงคาํทดสอบ
อัตราแตกตางกัน  ดังขอมูลรอยละของการใชเสียงพยัญชนะทายแตละเสียงในตาราง  19  และ
แผนภาพ  11 
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ตาราง  19  อัตราการใชรูปแปร [?] และ [k]  ในการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุม
ตัวอยางในชุมชนชนบท  จําแนกตามตวัแปรอายุ 
 

อายุ 
 

รูปแปร 

เด็ก 
 

รอยละ   จํานวน 

ผูใหญและผูสูงอาย ุ
 
รอยละ       จํานวน 

รวม 
 

รอยละ       จํานวน 
[?] 

 
 

[k] 

50                 (4) 
 
50                 (4) 

87.5                (14) 
 

12.5                  (2) 

75                  (18) 
 

25                   (6) 
 

รวม 
 

100               (8) 
 
100                 (16) 

 
100                 (24) 

chi-square = 4.000   Sig. = .046   df = 1 
 
แผนภาพ  11  แผนภูมิเปรยีบเทียบอัตราการใชรูปแปร [?] และ [k] ในการออกเสียงพยัญชนะทาย
ของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนชนบท  จําแนกตามตัวแปรอาย ุ
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                           จากตาราง  19  และ แผนภาพ  11  สรุปไดวา   ประชากรกลุมตัวอยางกลุมเด็กใน
ชุมชนชนบทใชรูปแปร [?] เทากับรูปแปร [k]  คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ 50 ใชรูปแปร [k] รอยละ 
50   
                           ประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูใหญและผูสูงอายุในชุมชนชนบทใชรูปแปร [?] 

มากกวารูปแปร [k] คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ 87.5 ใชรูปแปร [k] รอยละ 12.5  
                            เมื่อเปรียบเทียบการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุมตัวอยางทั้งสอง
กลุมผูวิจัยพบวากลุมผูใหญและผูสูงอายุมอัีตราการใชรูปแปร [?] มากกวากลุมเดก็ ในขณะที่กลุม
เด็กมีอัตราการใชรูปแปร [k] มากกวากลุมผูใหญและผูสูงอายุ     
                           เมื่อพิจารณาคา chi-square  ที่คํานวณไดเทากับ .046  ซ่ึงต่ํากวาระดบันัยสําคัญ .05 
แสดงวาอายุมคีวามสัมพันธกับการแปรของภาษาของประชากรกลุมตวัอยางในชุมชนชนบท        
 
3.  ความสัมพนัธระหวางการแปรของพยญัชนะทายเสียงกัก ฐานเพดานออน ในพยางคตายสระ
เสียงยาวของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนเมืองกับตัวแปรอาย ุ
                 
                           ประชากรกลุมตัวอยางใชเสียงพยัญชนะทาย [?] และ [k] ออกเสียงคาํทดสอบ
อัตราแตกตางกัน  ดังขอมูลรอยละของการใชเสียงพยัญชนะทายแตละเสียงในตาราง  20  และ
แผนภาพ  12 
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ตาราง  20  อัตราการใชรูปแปร [?]  และ [k] ในการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุม
ตัวอยางในชุมชนเมือง  จําแนกตามตวัแปรอายุ 
 

อายุ 
 

รูปแปร 

เด็ก 
 
รอยละ       จํานวน 

ผูใหญและผูสูงอาย ุ
 
รอยละ     จํานวน 

รวม 
 

รอยละ   จํานวน 
[?] 

 
 
 

[k] 

37.5                  (3)  
 
62.5                  (5)  

75                  (12) 
 

25                     (4) 

37.5              (9) 
 

62.5            (15) 
 

รวม 
 

100                  (8) 
 

100                 (16) 
 

100             (24) 
chi-square  = 3.200   Sig. = .074   df = 1 

 
แผนภาพ  12  แผนภูมิเปรยีบเทียบอัตราการใชรูปแปร [?]  และ [k] ในการออกเสียงพยัญชนะทาย
ของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนเมือง  จําแนกตามอาย ุ
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                           จากตาราง  20  และ แผนภาพ  12  สรุปไดวา  ประชากรกลุมตัวอยางกลุมเด็กใน
ชุมชนเมืองใชรูปแปร [k]  มากกวารูปแปร [?] คือ ใชรูปแปร [?]  รอยละ 37.5 และใชรูปแปร [k]  
รอยละ 62.5 
                           ประชากรกลุมตัวอยางกลุมผูใหญและผูสูงอายุในชุมชนเมืองใชรูปแปร [?] 

มากกวารูปแปร [k] คือ ใชรูปแปร [?] รอยละ 75 และใชรูปแปร [k]  รอยละ 25   
                           เมื่อเปรียบเทียบการออกเสียงพยัญชนะทายของประชากรกลุมตัวอยางทั้งสองกลุม
ผูวิจัยพบวา  กลุมผูใหญและผูสูงอายุมีอัตราการใชรูปแปร [?] มากกวากลุมเด็ก  ในขณะทีก่ลุมเด็กมี
อัตราการใชรูปแปร [k] มากกวากลุมผูใหญและผูสูงอายุ     
                           เมื่อพิจารณาคา chi-square ที่คํานวณไดเทากับ .074  ซ่ึงสูงกวาระดบันัยสําคัญ .05 
แสดงวา  ตวัแปรอายุไมมีความสัมพันธกับการแปรของภาษา  นั่นคือ  อายุของประชากรกลุม
ตัวอยางไมมีอิทธิพลตอการแปรของภาษาของประชากรกลุมตัวอยางในชุมชนเมือง   
 
สรุป      
 
                           ผลการวิเคราะหทําใหทราบวา  ประชากรกลุมตัวอยางที่อาศัยในลักษณะชุมชน
ตางกันมีปริมาณการใชรูปแปรอัตราตางกัน  คือ  ประชากรกลุมตัวอยางที่อาศัยในชุมชนชนบทใช
รูปแปร [?] หรือออกเสียงพยัญชนะทายเหมือนคําในภาษาชุมพรแบบเดิม  มากกวาประชากรกลุม
ตัวอยางที่อาศยัในชุมชนเมือง   ประชากรกลุมตัวอยางที่อาศัยในชุมชนเมืองใชรูปแปร [k] หรือ
ออกเสียงพยัญชนะทายเหมือนคําในภาษาไทยมาตรฐาน มากกวาประชากรกลุมตัวอยางที่อาศัยใน
ชุมชนชนบท   เมื่อพิจารณาจากการควบคุมตัวแปรอายุ พบวา เดก็ในชนบทใชรูปแปร  [?]  มากกวา
เด็กในชุมชนเมือง   เด็กในเมืองใชรูปแปร [k] มากกวาเด็กในชุมชนชนบท   ผูใหญและผูสูงอายุใน
ชนบทใชรูปแปร [?] มากกวาผูใหญและผูสูงอายุในชุมชนเมือง  
                           ประชากรกลุมตัวอยางที่อายุตางกันมปีริมาณการใชรูปแปรอัตราแตกตางกัน  คือ 
กลุมเด็กใชรูปแปร [k]  มากกวากลุมผูใหญและผูสูงอายุ  กลุมผูใหญและผูสูงอายุใชรูปแปร [?]  

มากกวากลุมเด็ก  เมื่อพิจารณาจาการควบคุมตัวแปรถ่ินที่อยูอาศัยพบวา  ในชุมชนชนบทกลุมเด็กใช
รูปแปร [k] มากกวาผูใหญและผูสูงอายุ   ผูใหญและผูสูงอายุใชรูปแปร [?] มากกวากลุมเด็ก   
ในชุมชนเมืองกลุมเด็กใชรูปแปร [k] มากกวากลุมผูใหญและผูสูงอายุ  กลุมผูใหญและผูสูงอายุใช
รูปแปร [?] กลุมเด็ก   
                           เมื่อวิเคราะหหาความสัมพันธระหวางการแปรของภาษากับตวัแปรถิ่นที่อยูอาศัย
และอายุเพื่อทดสอบสมมติฐานที่ตั้งไววา  “ปจจัยทางสังคมเกี่ยวกับถ่ินที่อยูอาศัยและอายุมีอิทธิพล
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ตอการแปรของภาษา   ผลการหาคา chi-square  แสดงใหเห็นวาถ่ินที่อยูอาศัยไมมีความสัมพันธกับ
การแปรของภาษา  กลาวคือ  ความตางของจํานวนรอยละของการออกเสียงพยัญชนะทายเสียงกกั 
ฐานเพดานออน ในพยางคตายสระเสียงยาวของผูพูดภาษาชุมพรไมไดมีผลเพราะถ่ินที่อยูอาศัยของ
ประชากรกลุมตัวอยางตางกนั  เมื่อควบคุมตัวแปรอายพุบวา  การแปรของภาษาของประชากรกลุม
ตัวอยางกลุมเด็กไมมีความสัมพันธกับตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัย  และการแปรของภาษาของประชากร
กลุมตัวอยางผูใหญและผูสูงอายกุ็ไมมีความสัมพันธกับตวัแปรถ่ินที่อยูอาศัย   
                           ตัวแปรอายมุีความสัมพันธกับการแปรของภาษา  กลาวคือ  ประชากรกลุมตัวอยาง
กลุมเด็กกับประชากรกลุมตวัอยางกลุมผูใหญและผูสูงอายุใชรูปแปรแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่
ระดับความเชือ่มั่น .05  เมื่อควบคุมตัวแปรถิ่นที่อยูอาศัย พบวา  ในชุมชนชนบทตัวแปรอายุมี
ความสัมพันธกับการแปรของภาษา   สวนในชุมชนเมืองการแปรของภาษาไมมีความสัมพันธกับตัว
แปรอายุของประชากรกลุมตวัอยาง 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 




